

Н.В.Якимова.
г. Борзя.
Забайкальский край.

Литературно-историческая композиция
«Забайкальцы в годы Великой Отечественной войны»

Цель: На примере жизни и подвигов земляков-забайкальцев, внёсших вклад в разгром немецких захватчиков, в историю России, учить детей быть настоящими патриотами своей страны, своего края.

Оформление: Зал украшен плакатами, рисунками детей. Портреты воинов-забайкальцев. Стенд с фотографиями военных лет, раскладушка о воинах-забайкальцах.

Эпиграф:

Забайкальцы мои!
Сколько горя и бед вы познали?!
Вы трудились в тылу,
На фронтах вы на всех воевали!
Низкий вам наш поклон,
Люди мужества, чести, отваги.
Забайкальцы мои!
Подвиг ваш не забыт!
Он в стихах, в наших песнях...
Вы с нами!
(Якимова Н.В., г. Борзя. 2010г.)

Ведущий. Сообщение Советского правительства о вероломном нападении фашистской Германии на Советский союз с быстротой молнии разнеслось по всему Забайкалью. Гнев и справедливое возмущение вызвало это известие в городах и сёлах Забайкалья. Уже в первые часы войны вместе со всем советским народом встали на защиту Родины наши земляки. Мирная жизнь нарушилась. Как-то в один миг оборвались все планы и мечты, и не было уже радости ни от пения птиц. В каждый дом пришло страшное слово: «Война!»

1-ый чтец:

Солнце сквозь листья, -
и мир золотой и зелёный...
В травах июнь
по утрам раскрывает цветы.
Как хорошо быть счастливым,
весёлым,
влюблённым,
Верить, что сбудутся

планы,
желанья,
мечты.
Верить Вождю.
Видеть небо спокойным и синим.
метко стрелять –
получать Ворошиловский знак.
Знать, что страна твоя –
символ победы и силы.
А о приходе фашистов на Днепр и на Волгу
не знать...

(Б.Макаров, с.Акша 2008г.)

2-ой чтец:

По мелководью женщина бежала
В каскадах брызг и солнечных лучей.
Вокруг земля зелёная лежала,
И птички стаи реяли над ней.
Смеялась, пела, ликовала юность.
Струил тепло на травы небосвод.
Был полдень 21-го июня.
Шёл 41-ый, судьбоносный год.
Река звенела. Верещали сойки.
Песчинки золотились под волной.
И только время тоненькой прослойкой
Лежало между миром и войной.

(Б.Макаров с.Акша 2008г.)

Ведущий. Наши земляки участвовали в тяжёлых оборонительных боях лета 1941 года. Некоторые из них сражались в рядах защитников легендарной Брестской крепости. Один из офицеров запаса Егоров написал впоследствии: «Ваших земляков было много... Их отвага и героизм являются примером служения Родине. Друзья по обороне Брестской крепости никогда не забудут их имена. В июне 1941 года начал свою лётную биографию читинец капитан А.П.Соболев (в 1943 году он стал Героем Советского Союза). Под Брестом сражался артиллерист – читинец Ф.Н.Пузырёв, закончивший войну со звездой Героя. С первого дня войны был врагов лётчик-истребитель А.А.Мурашов.

3-ий чтец:

В старом фильме всё спокойно.
Довоенная пора...
С барабаном ходят строем
По деревне детвора.
Барабанщик барабанит –

Всех ребят зовёт вперёд.
Он осколком будет ранен,
В Брестской крепости умрёт.
А того, что с краю слева,
Ростом мал –
Зато удал,
Занесёт война на север
И оставит между скал.
Ну а те, что справа трое,
Добровольцами уйдут.
Им посмертно всем Героя
После звания дадут.
...Всё ушли с врагами биться.
Им вернуться не дано,
Чтобы мы могли родиться
И про них смотреть кино...

(Б.Макаров, с.Акша 2008г.)

Ведущий. Тяжёлые бои, горечь отступлений не ослабили боевого духа воинов. Воины – забайкальцы приобрели боевой опыт и в будущих боях мужественно сражались с немецко-фашистскими захватчиками. В первые дни войны чувство глубокого восхищения вызвали стойкость и героизм забайкальцев на всех участках фронта. В числе первых трёх героев Великой Отечественной войны Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1941 года за боевые заслуги на фронте был удостоен звания Героя Советского Союза забайкалец лётчик-истребитель младший лейтенант П.Т.Харитонов. Он был в числе тех, кто прикрывал небо Ленинграда от фашистских ястребов. В напряжённом воздушном бою 27 июня он тараном сбил самолёт врага. 26 июня героический подвиг совершил командир эскадрильи 207-го авиаполка 42-й авиадивизии воспитанник ЗабВО капитан Н.Ф.Гастелло. Он направил горящий самолёт в скопление вражеских автомобилей, бензоцистерн и танков. Н.Ф.Гастелло посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Этот подвиг был неоднократно повторён в годы войны, и в том числе экипажем бомбардировщика младшего лейтенанта новосибирца И.Черных, где воздушным стрелком был читинец Назар Губин. Когда были сброшены все бомбы и израсходованы боеприпасы, Черных перевёл машину в пике, и самолёт на большой скорости врезался в самый центр вражеской колонны, похоронив под своими обломками множество гитлеровцев. 16 января 1942 года всем членам экипажа посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Назар Губин навечно зачислен в списки Н-ской части, его именем названа улица в Ленинграде и он занесён в списки шахтёров шахты «Объединённая» Читинской области. В

1968 году Ленинградский судостроительный завод спустил на воду океанский теплоход «Назар Губин». А сейчас послушайте стихотворение о бесстрашном лётчике Н.Гастелло, о его бессмертном подвиге. О этом подвиге было сообщено в сводках Совинформбюро 5 июля 1941 года. «Бесстрашный командир направил охваченный пламенем самолёт на скопление автомашин и бензиновых цистерн противника. Десятки машин и цистерн взорвались вместе с самолётом героя». Так погиб воспитанник Забайкальского военного округа его именем названа улица в г.Борзя.

Под крыльями бой на речном берегу.

Фашистский танки.

Пехота.

Взвились «мессершмитты».

И он по врагу

Ударил из всех пулемётов.

Не скрыться пиратам в глуши облаков,-

Не зря с эскадрильей летел он.

Пускай они помнят – уйти нелегко

От пуль капитана Гастелло.

Уже загорелся

один «мессершмитт».

К другому – крутым разворотом...

Но что это?...

Вражьей зениткой пробит

Бензиновый бак самолёта...

Слепящего пламени вздыбился вал

И с дымным смешался туманом.

Но крепко рука его держит штурвал

И зорки глаза капитана.

Прыжок?...

Это значит, что плен впереди,

Что сдался орде оголтелой...

Нет, враг просчитался,-

есть выход один,

И только один у Гастелло:

Вниз! К вражеским танкам,

К цистернам, винтом

На чёрные вражьи колонны...

На них самолёта пылающий ком

Он бросил рукой опалённой.

Она ещё держит горящий штурвал.

И землю глаза различают.

Сейчас забушует там огненный шквал,

Победу его возмешая.

И если бы несколько жизней имел,
За родину отдал бы смело...
И громом неслыханным взрыв прогремел...
И вечною славой – Гастелло.

(Людмила Попова 1941г.)

Ведущий. В героической обороне Москвы с первых дней принимали участие воины – забайкальцы. Вся страна пришла на помощь защитникам Москвы. В спешном порядке перебрасываются войска из Забайкалья и с Дальнего Востока. Героическими усилиями войск Западного фронта враг был остановлен восточнее Волокаменска и Можайска. Первое наступление немецкой группы армии «Центр» провалилось. Захватить Москву гитлеровцам не удалось. 7 ноября на Красной площади осаждённой столицы состоялся парад войск. В рядах участников парада были забайкальцы. Они прямо с парада уходили на передовую, чтобы грудью встать на защиту столицы.

4-ый четв.

В сорок первом

Вокруг гранита — траурные ели,
Серебряные, синие, в снегу.
И танки через площадь прогремели
И вдаль умчались, кутаясь в пургу.
Ноябрьской ночью не спала столица,
Пронзительно прекрасная Москва,
Чеканные, решительные лица.
Последние прощальные слова.
И вдаль, на запад, мимо Мавзолея,
Прошли бойцы в завязнутую тьму,
И каждый, окрыляясь и прямяя,
В победе клялся — мысленно — ему.
И вдохновляла ленинская сила,
Не раз в бои водившая народ,
Которая нам жизнь определила
На многие столетия вперед.
И воины стремительно и гордо
Входили в бой, не пряча головы,
Отбрасывая танковые орды
От Ленина, от сердца, от Москвы.

(М.Львов. 1941г.)

Ведущий. Ещё один наш земляк прославился в битве под Москвой. Это Николай Захарович Нешков. Он приехал в Забайкалье после окончания педагогического училища по комсомольской путёвке. Работал учителем физики и математики в с.Урулонгуй. В 1939 году был призван Борзинским военкоматом на действительную службу.

В июле 1941 года Н.Нешков был под Москвой. Капитан Нешков зарекомендовал себя как храбрый разведчик и отличный командир. На его личном счету было 79 пленных немцев. Николай Нешков погиб 8 июня 1944 в Польше. Родина высоко оценила его ратный подвиг, присвоив звание Героя Советского Союза, посмертно. Кроме того он награждён орденом Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалью. Имя Николая Захаровича Нешкова носит улица в г.Борзя и средняя школа №43.

5-ый четец.

Вся Родина встала заслоном.

Нам биться с врагом до конца,

Ведь пояс твоей обороны

Идет через наши сердца!

Идет через грозные годы

И долю народа всего,

Идет через сердце народа

И вечную славу его!

Идет через море людское,

Идет через все города...

И все это, братья, такое,

Что враг не возьмет никогда!

Москва!

До последних патронов,

До дольки последней свинца

Мы в битвах!

Твоя оборона

Идет через наши сердца!

(А.Прокофьев 1941г.)

6-ой чтен.

Штыки от стужи побелели,

Снега мерцали синевой.

Мы, в первый раз надев шинели,

Сурово бились под Москвой.

Безусые, почти что дети,

Мы знали в яростный тот год,

Что вместо нас

никто на свете

За этот город не умрет.

(Игорь Иванов 1941г.)

Ведущий. Он мечтал быть художником, он мечтал стать поэтом. Судьба подарила ему немало талантов. Но в первую очередь он стал простым русским солдатом. Александр Иванович Никифоров воевал в самом начале Великой Отечественной войны. Когда войска всё больше отступали, когда защищали столицу, и отступать было нельзя.

В 41 году А.Никифоров готовился поступать в Иркутское художественное училище, но началась война. Он ушёл добровольцем на фронт. В те дни под Москвой шли жестокие бои. Александр Никифоров попал в пулемётный взвод. Участвовал в трёх боях. Был тяжело ранен на Овсянниковом поле под Москвой. Воспоминание о том страшном и трудном времени поэт отразил в стихах.

7-ой чтен.

Над Москвой, над Кремлём
Звёзды в небе горят,
Спит у древней стены
Неизвестный солдат.

Кто он, павший герой?
Наш, возможно, земляк?
Из Хилка, из Читы,
Из Балея горняк.

Или смуглый бурят
Из Агинской степи?
Или плотник чубатый

С Аргуни - реки?

Тот, кто в хмурую ночь
Под разрывами мин
Пробивался вперёд
На фашистский Берлин.

Пробивался вперёд
Через цепи врагов,
Мир народам неся
Без торжественных слов.

А теперь он лежит
У Кремлёвской стены
Неизвестный солдат
Нашей русской земли.

Спи спокойно, герой
Спи, российский солдат,
У могилы твоей
Забайкальцы стоят.

(А.Никифоров г.Чита)

Ведущий. За время боёв с 25 октября 1941 года по 8 апреля 1942 года части Забайкальской дивизии освободили 192 населённых пункта Московской и Смоленской областей, уничтожили 25500 гитлеровцев, 80 танков, 150 орудий, 1300 автомашин и 500 мотоциклов. Было взято в плен 500 немецких солдат и офицеров. Неоценимый вклад в разгром немецких войск под Сталинградом внесли воины – забайкальцы. В Сталинградской битве первой из забайкальских соединений приняла участие в упорных оборонительных боях 304-я стрелковая дивизия. Эта дивизия была выделена для заслона рвущимся к Волге гитлеровским войскам. Забайкальцы нанесли врагу чувствительный урон и не дали возможности гитлеровцам окружить наши части между Доном и Донцом. В жестоких боях героически сражались с гитлеровцами читинцы-артиллеристы А.М.Васильев, М.Н.Пуртов, А.В.Булыгин, И.Ф.Седько, Н.И.Левин, В.Ф.Трофимов, С.Ш.Мурандинов, К.П.Степанов. Комсомолец Мурандинов имея при себе всего лишь десяток снарядов, смело вступил в смертельную схватку с 30 наступающими танками и 4 из них уничтожил. В неравном поединке герой погиб, но обеспечил выполнение боевой задачи. В стрелковом взводе младшего лейтенанта Н.Фёдорова погибли почти все коммунисты, погиб и командир. И тогда командование взводом принял на себя мужественный солдат из Сретенска

Ф.И.Сватков. Бойцы сумели отразить все атаки противника, нанести им большой урон. За этот подвиг Сватков был награждён орденом Красной звезды. Невозможно перечислить имена всех воинов-забайкальцев, отдавших свои жизни за освобождение города Сталинграда, как невозможно перечислить имена тех, кто дошёл до Победы. Им посвящено стихотворение Галины Лопатиной «Баллада о ветеранах».

8-ой четв.

Два ветерана на больничной койке
На День Победы разговор вели,
Как перед боем не того калибра
Снаряды к батарее подвезли
Немецкая атака нарастала,
На батарею двигал «тигров» ряд –
И грудою ненужного металла
Вдруг стали сразу пушка и снаряд.
А после, выйдя раненым из боя,
Ждал долго переправу у реки.
Всё это вновь и вновь переживали
И плакали с досады старики.
Медали на груди иконостасом.
Ну а тогда, у бездны на краю,
Ты говорил, что ты молился Спасу,
Чтоб он тебя помиловал в бою.
Пройдя от Сталинграда до Берлина,
Ты в доме Риббентропа ночевал.
Теперь – после инсульта на диване –
Уже три года длится твой «привал».
А по ночам всё так же ноют раны.
Во сне к вам не приходит тишина.
Прошло полвека, но для ветерана
Не кончилась проклятая война.
И ночью, лишь глаза свои закроет,
Власть память над реальностью берёт:
И вновь идут в атаку батальоны,
За Родину, за Сталина вперёд!
И снова у окопа взрыв до неба
Фонтаном чёрным рос из-под земли.
И снова «тигры! Прут на батарею,
А вам снаряды в срок не подвезли,
Над головами снова «рама» кружит,
У автомата раскалился ствол...
А утром медсестричка обнаружит,
Что из атаки кто-то не пришёл.

(Г.Лопатина с.Курунзулай, 2007г.)

Ведущий. В рядах забайкальской дивизии героически сражались и женщины. Маргарита Трофимовна Андреева, военврач 3 ранга, в критический момент боя со страстным призывом «Дорогие мои, за Родину» бросилась на врага. Бойцы, воодушевлённые отважной девушки, стремительно контратаковали и победили врага. В другом бою, когда фашисты перешли в контрнаступление, военврач М.Андреева, заменив погибшего в бою пулемётчика, метким огнём из пулемёта косила врага. Гитлеровская атака захлебнулась. И снова вся дивизия говорила о мужестве девушки из Бурятии. За мужество и отвагу она была награждена орденом Красного Знамени. Но в одном из боёв девушка была дважды ранена и погибла.

Шулятьева Антонина Николаевна родилась 22 июня 1923 года в Кировской области. Когда началась война, из студентов медицинского училища Одесской области была создана санитарная дружина для оказания помощи раненым, пострадавшим во время бомбёжек. В одной из школ был открыт госпиталь, штат которого состоял из преподавателей и студентов медучилища. Так в неполные 18 лет Таня оказалась в армии. Сдав экстерном экзамены и получив справку об окончании курсов медицинских сестёр, она была направлена на Украинский фронт в состав 152-ой дивизии в санитарную роту. В составе этой дивизии освобождала Украину, Белоруссию, Эстонию, Польшу, Германию в должности командира взвода санитаров. Была контужена, переболела сыпным тифом. Своим трудом Антонина Николаевна внесла большой вклад в Победу. Службу закончила в 1946 году в Минске. Оттуда приехала в Забайкалье, выйдя замуж за уроженца с. Кондуй Викулова В.Д. С 1950 года работала в Борзе, 22 года заведовала яслими №91. Награждена орденом Красной Звезды, медалями «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

Женщины и девушки Забайкалья. Сколько вас сражалось на фронтах этой страшной войны. Вы были санинструкторами и зенитчицами, разведчицами и связистками. Это ваши голоса звучали день и ночь, взрывая КП, прося огня. Это вашими руками раскручена и постирана тысяча бинтов, это вашими руками протянуты многокилометровые провода полевой связи. Это о вас написано стихотворение Галины Лопатиной «Ветеранка».

9-ый чтец:

Хоть седины давно снежинки
В её осели волосах,
Но пляшут весело смешинки
В гуранских ласковых глазах.
Расскажет бабушка, как сможет,

Про фронт и про свое житье,
И почему-то мне несложно
Представить девушкой ее.
Узнать, как жизнь бывает шаткой
И подлинной ее цене,
Ей довелось, когда «метр с шапкой»
Та оказалась на войне.
Спать приходилось ей в траншее
Знать, был ее удел такой -
Бойцом зенитной батареи
Два года на передовой.
Не раз с катушкою связиста
Пришлось побегать, попотеть,
Когда снаряды брали «в вилку»,
Осколок каждый сеял смерть.
И грязь, и пот, и кровь, и слезы
Она отведала сполна,
Одежду мокрую в морозы,-
Все, чем щедра была война,
А имя там ее, уж точно,
В полку навряд ли кто-то знал.
Ее сестренкою, кто дочкой,
Кто просто «кнопкой» называл.
Что имена? До них ли было
В тот самый трудный, горький час,
И бабушка, вздохнув тоскливо,
Ведет нелегкий свой рассказ:

«От Подмосковья до Либавы
Дороги были нелегки,
Но рядом был мой друг бывалый
Дедок - земляк мой из Бырки.
И этот дед на поле ратном
Так много сделал для меня:
Он был мне и отцом, и братом,
Щитом - надежней, чем броня!

«Да разве девочке здесь место!
-Ругался дед, войну кляня.-
Такие же вот две невесты
Остались дома у меня».
А отдохнуть, коль доведется:
Хотя никто и не просил
Воды две каски из болотца.
Как дар бесценный приносил

«Иди туда, в конец траншеи,
А я вот здесь вот посижу.-
И добавлял: - Помойся, дочка,
А я тебя посторожу».

Хоть срок прошел с тех пор огромный,

Его мне не забыть вовек,

Он был надежный, умный, скромный,
Души добрейшей человек.

В наряд невесты одевала

Весь мир красавица весна,

И там, в Прибалтике, в Либаве,

Ее окончилась война.

Трофеем не отягощенный,

Плеча не давит вешмешок,

На гимнастерочке зеленой,

Затянут туго ремешок.

Домой, скорее в Забайкалье!

Тогда казалось ей самой,

Колеса четко отбивали:

«Домой, домой, домой, домой!»

А из Карымской добиралась

На куче жирного угля...

- Родить по-новой собиралась

Щетинясь всходами, земля. —

Багул зацвел а на пригорках

Зеленым ковриком - трава.

Конец войне жестокой, горькой.

Войне конец, а ты жива!

(Г.Лопатина, с.Курунзулай)

Ведущий. В годы войны забайкальцы внесли свой вклад в развертывание партизанского движения в тылу врага, на оккупированных территориях западных областей страны. В 1942 году из бойцов истребительных батальонов Москвы был создан конный партизанский отряд, командовал которым член Военного совета Забайкальского военного округа А.К.Флегонтов. За эти действия был награждён Орденом Отечественной войны 1 степени и орденом Ленина. Однако дожить до Победы ему не пришлось. Он погиб в 1943 году в одном из боёв. Одним из организаторов партизанского движения на Смоленщине был отважный бурят Гуржак Очиров. Таёжный следопыт и охотник, он быстро ориентировался на местности, знал каждую тропку, умело организовывал разведку окрестных деревень. Отважный забайкалец завершил свой боевой путь в Берлине.

Активно участвовал в партизанском движении забайкалец И.С.Шишмарёв из села Павловка, Газимуро-Заводского района, Читинской области. В тылу у фашистов он создал 4 партизанских отряда. Награждён орденами и медалями. В молодёжном партизанском отряде «Спартак» на Брянщине командовал ротой забайкалец Б.Ж.Жабок.. Мужество и бесстрашие проявила в тылу врага отважная забайкалка З.М.Голумбиева из Александрово-Заводского района. В подпольной группе фашистской тюрьмы боролись забайкалец Г.Баранов, иркутянин П.Бичевин, 18-летний юноша сын балейского золотоискателя Г.Пузыренко. Забайкальцы участвовали в развёртывании партизанской войны на территории Польши, Чехословакии. Наши земляки прославились бесстрашием и отвагой во всех партизанских отрядах.

10-ый чтец.

Oй, туманы мои, растуманы,

Ой, родные леса и луга!

Уходили в поход партизаны,

Уходили в поход па врага.

На прощанье сказали героя:

— Ожидайте хороших вестей.

И на Старой Смоленской дороге

Повстречали незваных гостей.

Повстречали - огнем угощали.

Навсегда уложили в лесу

За великие наши печали,

За горючую нашу слезу.

С той поры да по всей по округе

Потеряли злодеи покой:

День и ночь партизанские выюги

Над разбойной гудят головой.

Не уйдет чужеземец незваный,

Своего не увидит жилья...

Ой, туманы мои, растуманы,

Ой, родная сторонка моя!

(М. Исаковский)

Ведущий. Буквально в первые дни Великой отечественной войны вся наша страна превратилась в единый военный лагерь. Ведь для ведения войны был необходим крепкий, организованный тыл. Одним из важных участников могучего советского тыла явилось в те годы Забайкалье. Лёгкая и кооперативная промышленность Читы и других городов Забайкалья получила задание производить лыжи, воинский инструмент, снаряжение, гранаты. Швейники и обувщики переходили на пошив воинского обмундирования. На единственном в Восточной Сибири Петровск-Забайкальском металлургическом заводе Читинской области в 1941-1942 годах вошли в строй мартеновские печи, мелкосортный и среднесортный станы. Общегосударственное значение имела добыча золота, платины, серебра, продукция Хапчергинского и Шерловогорского оловокомбинатов и Ононского рудоуправления. Люди трудились от рассвета до заката, не считаясь со временем. Женщины, старушки дети встали к станкам. В деревнях выращивали хлеб. Генерал Рокоссовский обратился к нашим землякам: «Хлеб, выращенный вашим трудом на полях – это тоже оружие, и сила этого оружия велика».

Огромная любовь к России и ненависть к врагу проявились в делах тружеников тыла.

11-ый четец.

В краю, где зреет облепиха,
В сибирской дальней стороне
И я хлебнул не меньше лиха,
Чем ты, товарищ, на войне.
Я у высот Хамар-Дабана,
Сиявших снежной крутизной,
Рыл под опоры котлованы
По пояс в жиже ледяной.
Я даром времени не тратил,
Паек военный зря не ел,

И от мороза синий ватник,
Как бронированный, звенел.
Высоких дел температура
Меня держала на посту.
И вот ложилась арматура
На громыхающем мосту.
И вот сквозь кедры и березы
Да сопок снежные горбы
Раздался голос паровоза,
Как звук серебряной трубы.
Чтоб на высокой звонкой ноте,
Летя за Солнечную падь,
О нашей жизни и работе
Во всеуслышанье сказать.
Да, мы не ищем жизни тихой,—
Нам по плечу с тобой вдвоем
Крещенье холодом и лихом,
Крещенье сталью и огнем.

(В.Автономов)

Ведущий. Война всегда несёт смерть и горе. Многие забайкальцы сложили свои головы на полях битвы, а дома их ждали матери, жены, дети. Очень много вдов осталось в нашем kraе после Великой Отечественной войны. И им, этим сильным женщинам, посвятила своё стихотворение Галина Лопатина

12-ый чтец.

Баллада о вдовах

Вот и наши виски поседели.

Шелестя, пролетают года.

Только тех, кто нам детство согрели,

Мне уже не забыть никогда.

Восемь лет как война отгримела,

Безотцовщин и вдов наплодив

И на хрупкие женские плечи

Непосильную ношу взвалив.

Вы с судьбой воевали упрямо,

Была логика ваша проста:

Если есть у ребеночка мама,
Значит, он не совсем сирота.

Горе в водке свое не топили,
В тридцать пять, овдовев навсегда,

Вы детей, надрываясь, растили
Так, чтоб их не коснулась беда.

Помню я, как у Поли-хочлушки,
Когда сил не хватало терпеть,

В покосившейся на бок избушке
Собирались вы песни попеть.

Вас послушать - всегда я летела,
А потом, не по-детски, всерьез

Дома все ваши песни я пела,
Доводя свою тетку до слез.

Прихватив с собой пряжу и спицы,
Чтобы время не зря провести,

Пели вы, чтоб немного забыться,
В песне душеньку чтоб отвести!

Соберутся солдатки все вместе -
Зазвучат в унисон голоса

В задушевной украинской песне,
Где дивчина, любовь и коса.
Льется песня то тихо, то звонко,
В ней то радость, то чувства надрыв.
И не видите вы, что девчонка
В уголочке рыдает навзрыд.
Знаю, вы не учились вокалу,
Повидали разлуку и смерть,

Но в устах ваших песня звучала,
Дал бы Бог звездам нашим так петь!

Пели вы о войне, о разрухе,
О мужьях, что уже не поднять
На три голоса пели старухи,
А «старухам» всего сорок пять...

(Г.Лопатина, с.Курунзулай, 2005г.)

Ведущий. Богата история Забайкалья. И в победе над Германией есть ощутимый вклад воинов-забайкальцев и тружеников тыла. В борьбе с немецкими захватчиками получили гвардейское наименование свыше 15 забайкальских формирований и более 500 воинов стали героями Советского Союза, 70-подными кавалерами ордена Славы. Им, защитникам нашей Родины, живым и павшим посвящаю своё стихотворение.

*Отгремела война,
Отгорели кровавые зори,
Возвратились домой,
кому выпало счастье прийти.
Но остались стоять
обелиски вдоль пыльной дороги,
той дороги войны,
по которой пришлось им пройти.
Сколько их полегло
не увидев ни дом, ни победу
И безусых мальчишек
и сильных, здоровых мужчин,
Кому было дано
дом построить и вырыть колодец,
Поднимать сыновей
и деревья сажать на земле
Будем помнить всегда
тех солдат, за Россию погибших,
Чтить их память и фото
вечно хранить на стене
Пусть им наша земля
будет легче лебяжьего пуха.
И горит ярким светом
над могилой героев звезда.*

Литература:

1. Н.М.Марусев «Забайкальский военный округ». Восточно-Сибирское издательство. Иркутск 1972.
2. Г.Лопатина. «Стояла церковь посреди села»... стихи: Чита: Экспресс-издательство 2007г.
3. Б.Макаров «Стихи и проза» Москва. «Русь» 2009г.
4. «Венок славы». Антология художественных произведений о В.О.Войне в 12-ти томах. Москва. «Современник» 1989г.
5. Рекламный проспект «Улицы города рассказывают» Борзя. 1990г.